

LA UNION DE LOS AGRICULTORES

El movimiento agrario que desde hace algún tiempo venía acentuándose en forma bien patente en cuantas coyunturas se le ofrecieron, políticas o sociales, para manifestarse plenamente, ha cuajado al fin, en una organización definitiva de tipo nacional bajo la dirección de un Comité de enlace de todas las entidades agropecuarias existentes en España, que será el que recoja los anhelos de reforma de la legislación socializante del anterior gobierno que tantos daños ha causado a la economía agrícola, e impulse toda la actividad agraria del país.

Se ha logrado lo que tantas veces se intentó sin resultado positivo alguno: la unión de todos los agricultores españoles. La común desgracia, la tenaz ofensiva contra la tierra y sus métodos progresivos de trabajo y explotación, ha servido esta vez de poderoso aglutinante de las fuerzas agrarias, disgregadas tantos años.

Los repetidos intentos de organización política no consiguieron nunca anular las voluntades de los labradores bajo la disciplina de un partido porque la diversidad de opiniones en puntos trascendentales de política general lo impedían y dificultaban en grado sumo. Hoy, tampoco resultaría tarea fácil el lograrlo a pesar de existir un pensamiento común en orden a múltiples aspectos de esa misma política general, como lo revelan las últimas elecciones a concejales de evidente matiz político, en las que al título de agrarios, añadían algunos el de radicales, conservadores y de la CEDA queriendo señalar con esos aditamentos la específica tendencia política de los candidatos.

Comprendiéndolo así y no ocultándosele, las dificultades por lo menos que insuperables que ofrece la formación de un partido político agrario, ha rehusado el Comité de Enlace de las Entidades Agrarias y Ganaderas de España, dar carácter político a la organización naciente, empujándola pura y exclusivamente sobre una base social de amplísima visión y alcance que no excluye, antes procura, influir sobre la marcha y orientación de la política en aquellos asuntos que atañen directamente a la vida del agro.

Organización y cohesión social fuerte y disciplinada que es el estudio y de soluciones concretas

y definidas a las cuestiones de todo género que afecten a la profesión y actividad agraria, es lo primero; después, vendrá, por consecuencia de ese vigor y por penetración social de sus componentes, el apoyo o la repulsa en las elecciones, con su voto decisivo, en este caso, por ser los más y los mejor unidos, a aquel partido político que ofrezca mayores semejanzas en el ideal y mayores seguridades y garantías de alcanzar con su intervención parlamentaria o sus funciones de gobierno, el objetivo principal de sus aspiraciones.

Estimamos un acierto la conducta y criterio de los agrarios y de su Comité de Enlace al haber totalmente apolítica la organización creada; y aplaudimos sin reservas la declaración expresa del manifiesto de atender a las justas aspiraciones de mejora económica del trabajador del campo como factor concurrente e indispensable de la producción agrícola.

Si esa fusión de los agrarios, felizmente conseguida, no tuviera más finalidad que defender los derechos de los patronos y terratenientes, olvidándose de los de sus colaboradores más eficaces, los obreros, su fracaso sería inmediato y la repulsa, general y contundente.

A los desafíos cometidos contra los propietarios por los socialistas, es forzoso responder con fórmulas de equidad y justicia social que desbarate los argumentos de injusticia social alegados por aquellos, comportándonos con nuestros obreros como quiere la Iglesia y preceptúa el Evangelio.

En esta parte, quizás, estriba a nuestro juicio el éxito franco de dicha organización o su total fracaso. Percatados los dirigentes de su trascendencia, han dado toda la importancia que merece a este asunto de excepcional interés siempre, pero mucho más en estos momentos de rebeldía socialista y tan monopolizador de reivindicaciones de la clase trabajadora. El ejemplo tiene más fuerza persuasiva que las palabras mejor intencionadas. Demos ejemplo de espíritu cristiano resolviendo el problema obrero campesino con fórmulas positivas de mejora económica, social y moral, y habremos resuelto el más grave problema de estos tiempos de rebeldía y enconada lucha de clases: la paz social por la política social.

SUCESOS

POR ESCANDALO

Por los guardias de Seguridad números 21 y 31 fué presentado en la Comisaría el que dijo llamarse Santiago Domingo Martín, de 37 años, casado, chófer, natural de Valladolid y domiciliado en esta capital, calle Mayor, número 86, por promover escándalo en la vía pública sin hacer caso de las advertencias de los citados guardias. Se dió cuenta al Juzgado municipal.

UNA DENUNCIA

Al Juzgado de Instrucción ha sido pasada la denuncia presentada en la Comisaría por Atanasio García Ortega, de 64 años de edad, casado, albañil, natural y domiciliado en esta capital, calle de Barrantes, quien manifestó que el sábado pasado en el lugar denominado El Monte El Viejo, le fué matado intencionadamente un perro de caza de su propiedad, valorado en 200 pesetas, por Victoriano Alejandro Antón, domiciliado en la calle de Pablo Iglesias.

Coral Filarmónica Palentina

Desde esta fecha y a las siete de la noche, darán comienzo las clases de Solfeo de esta Academia, en el domicilio social de la Coral, Círculo Mercantil. Palencia, 3 de octubre de 1933. El secretario, Ursicio Román.

Lucio González E. de Medina

Corredor de Comercio Colegiado. Interviene oficialmente la compraventa de toda clase de valores y operaciones de Créditos y Préstamos con los Bancos Barrio y Mier, 14, pral. Palencia

EL JEFE DEL ESTADO PRESIDE LA APERTURA DE CURSO EN LA UNIVERSIDAD GRANADINA

EN SU DISCURSO DEDICA UN CALUROSO RECUERDO AL FUNDADOR DE LAS ESCUELAS DEL AVE-MARIA, DON ANDRES MANJON

"Bajando del Sacro Monte a la Universidad montado en un burro, como Jesús, dejaba en el camino oraciones y limosnas"

Granada.—El presidente de la República inauguró el curso académico, revistiendo gran solemnidad el acto. Le acompañaban el ministro de Instrucción y las autoridades, y le rindió honores una compañía de Infantería y música.

En el salón rectoral vistió la toga y el birrete de doctor, y con todo el Claustro ocupó el sitial. La concurrencia al acto fué numerosísima.

El alumno de la Facultad de Medicina señor Carrillo Carana pronunció un discurso en nombre de la F. U. E., y dijo que mejoraba la Universidad es corregir los defectos del profesorado.

El decano de la Facultad de Derecho, don Guillermo García Valdecasas leyó el discurso inaugural, que versó sobre "Distribución a la riqueza". A continuación pronunció un discurso el rector, quien dijo que confía en que llegue la hora de abandonar y resolver el problema de la Universidad Española.

Después habló el ministro del ramo, diciendo que la primera preocupación debe ser la Universidad, porque de ella salen los hombres que han de incubar una cultura; para ello ha de dotarlas y capacitarlas suficientemente.

Por último pronunció un discurso el jefe del Estado, recordando que terminó la carrera de Derecho en la Universidad granadina, recibiendo la sensación de responsabilidad al salir dotado intelectualmente para los peligros de la existencia. La fortuna me colmó de favores y me dispensó posiciones con las que no podía soñar. La más honda satisfacción fué, al ver la decadencia de España, previendo la inevitable revolución, atreverse a colocarse en el camino de la corriente para encauzarla y para que una revolución ordenada fuera la compensación de tanta demencia y locura. Cambió todo y cambió esta vieja Universidad.

De Cuba

El presidente Grau San Martín sustituido por el ex-sargento Batista

LA HABANA.—Después de intenso tiroteo se han rendido los oficiales disidentes alojados en el Hotel Nacional. Los oficiales tuvieron 20 muertos y 15 heridos.

Se asegura que el señor Grau San Martín ha sido sustituido por el coronel—hasta hace poco sargento—Batista, que ha dirigido el ataque al Hotel Nacional.

Una bala perdida mató a un súbdito norteamericano.

Accidente ferroviario

En la estación de Mave chocan dos trenes, sin que haya desgracias

(Por teléfono)

AGUILAR.—Nuevamente tenemos que dar cuenta a nuestros lectores de un accidente ferroviario ocurrido en la estación de Mave.

El tren 1903 rebasó el piquete de la vía segunda y fué a chocar con el tren número 1906, que estaba entrando en la mencionada estación.

Afortunadamente no hubo desgracias personales. Las dos máquinas sufrieron averías de importancia. La vía ha quedado interceptada durante cuatro horas.

DEL AYUNTAMIENTO

LA LAGUNA DE LA NAVA

Como habíamos anunciado, hoy, a las doce de la mañana, ha tenido lugar en el Ayuntamiento la reunión de los alcaldes e inspectores de Sanidad de los pueblos afectados por el problema de La Nava.

Presidió el alcalde de nuestra capital, don Salustiano del Olmo y asistieron los alcaldes de Grijota, Mazariegos, Revilla, Villamartin, Villanueva, Torremormojón, Paredes de Nava y Fuentes de Nava.

Como técnicos asistieron los médicos don Mauro de Prado, Inspector Provincial de Sanidad; don Cesidio Villalba, médico e inspector de Mazariegos, Villamartin y Revilla; don Julián Ortega, de Grijota; don Tomás Rodríguez Alonso, deqano de los médicos municipales, y don Rodrigo Fernández, médico que siempre ha mostrado un gran interés por este problema.

El señor del Olmo da cuenta del objeto de la convocatoria y explica sus gestiones en Madrid, relacionadas con el asunto de La Nava, que ya publicamos días pasados.

Intervienen los alcaldes e inspectores de Sanidad en la conversación y como resultado se acuerda dirigir a la Comisión Gestora el siguiente escrito:

A la Comisión Gestora de la Excelentísima Diputación Provincial de Palencia:

Los firmantes, alcaldes de los pueblos de Grijota, Mazariegos, Revilla, Villamartin, Villanueva, Torremormojón, Paredes, Fuentes de Nava y Palencia, que por convocatoria de este último se han reunido en la mañana de hoy, en el Salón de Sesiones del Ayuntamiento de esta capital, para tratar, en unión de los señores médicos de los mencionados pueblos de la resolución de problema de la desecación y saneamiento de la laguna de La Nava, han convenido unánimemente en dirigir el presente escrito a esa Excelentísima Diputación para exponer que en vista de las explicaciones dadas por la Comisión que visitó al Excelentísimo señor director de Obras Públicas, con referencia al trámite a seguir para resolver aquel problema, se hace indispensable que por parte de ese Organismo se renuncie de una manera rotunda, clara y terminante, a la pretensión de realizar dichas obras por la Diputación, con subvención del Estado, a fin de que éste dé comienzo urgentemente a las obras de referencia.

Los reunidos han estimado que aun reconociendo y ponderando en todo su justo valor los excelentes y laudables propósitos de la Diputación, imponen las circunstancias una rectificación de criterio de ese Organismo, en bien de la urgencia con que debe ser resuelto el nudo, mejor llamado problema secular de La Nava, y por ello suplican que atendiendo los razones expuestas y persiguiendo el logro de un inmediato comienzo de las obras, acuerde esa dignísima Corporación desistir en absoluto de la realización de las mismas como había interesado, dejando paso franco a la actuación del Estado, único organismo que por razón de la naturaleza y amplitud del problema, es el llamado a resolverlo en todas sus partes.

Palencia, 3 de octubre de 1933. Salustiano del Olmo. (Siguen las firmas)

También acordaron elevar otro escrito al ministro de Obras Públicas y presentarlo en propia mano por la comisión de alcaldes que a tal objeto marchará a Madrid.

Al terminar, el alcalde de Palencia obsequió a los asistentes con habanos.

NEGROLOGIA

En la mañana de hoy ha fallecido cristianamente en esta capital el joven industrial don Nestor Pérez Alonso.

A su madre, doña Elena Alonso, hermanos y demás familia, enviamos nuestro pésame.

RUSIA ¿PARAISO O INFIERNO?

TESTIMONIOS DE LOS PERIODICOS

Los hechos referidos y aumentados con nuevos datos pueden verse en la "Gaceta Popular de Colonia", 19 y 20 julio de 1933; en el "Correo Imperial" de 12 a 22 de julio 1933; en el "Diario de Ginebra" 1 septiembre, 1933; "El Quotidien", 4 de agosto 1933; "Le Temps", de 18 de julio 1933; "Le Matin", 29 y 30 agosto, etcétera, etcétera.

El periódico "Le Matin"

"Le Matin" cuenta la relación de la señora Marta Stebal, de origen ucraniano y hoy nacionalizada en América, que ha estado un mes en Ucrania. Visitó Kiew y las comarcas circundantes. "No he visto, dice, más que ruinas lúgubres, una tierra de desolación, una atmósfera de muerte. Los habitantes están cubiertos de apostemas supurantes y despiden un hedor insuportable de podredumbre. Han comido los perros, gatos, caballos reventados, y ahora se alimentan de hojas de árboles, de cortezas, de hierbas: La viajera refiere escenas macabras: cadáveres que se desentierran y niños que se matan para comerlos."

En el segundo artículo de 30 de agosto "Le Matin" toma varios recortes de la prensa extranjera que confirman la relación de Marta Stebal.

El "Tchass" de Rumania, 19 agosto: Testimonios de dos obreros checoslovacos que acaban de regresar de la Unión de los Soviets y han comunicado sus impresiones en el Club socialista de Praga:

"El hambre es terrible en Kiew; yacen las gentes tendidas en la calle y así están muchos días sin fuerzas para levantarse y terminan por morir allí mismo. En el mercado de Kiew cada noche aparecen ocho o diez cadáveres desnutridos; por la mañana pasan los carros que los llevan a enterrar. En las calles apartadas permanecen los cadáveres hasta su total descomposición. Los tranvías frecuentemente llevan dos o tres personas que perecieron en su interior. En las vías principales, grupos de niños piden un pedazo de pan y roban cuanto encuentran."

El folleto alemán: "El hermano en la miseria", da este testimonio: "La carestía fué muy grande en 1921, pero no es comparable con la actual. En muchos pueblos, el 50 por 100 de los habitantes ha muerto. Mu-

litud de casas están vacías y en ruinas"

M. Auchegen, profesor del Instituto Oriental, informado con testimonios de colonos alemanes vultos de Rusia, escribe: "En Ucrania meridional y en el Cáucaso del Norte, reina el hambre, que ahora es más cruel que la de 1921. En Khar-kov, los cadáveres yacen insuportables. En el distrito de Tangaroc una mujer mató a sus tres hijos para comerlos. En Soplevka; casi la mitad de los habitantes ha desaparecido a causa del hambre."

El Dr. Otto Schiller, que visitó en la primavera el Cáucaso del Norte: "Desde el otoño de 1932 la alimentación de toda la región ha venido a ser catastrófica. La población disminuye por las deportaciones y por el hambre. Los pueblos deshabitados; casos frecuentes de canibalismo. El número de muertos aumentará en el próximo otoño. Nadie socorre a la gente, las autoridades miran todas estas calamidades con indiferencia absoluta. El hambre es mayor que en 1921, en que murieron cinco millones. Se hubiera podido salvar a todos los hambrientos, si el Gobierno soviético no hubiera exportado los cereales al extranjero."

El periódico "Le Temps":

M. Pierre Berland, corresponsal particular de "Le Temps" en Rusia soviética, mandó un artículo el 18 de julio: "Vuelta a la gran hambre de 1920". "Ningún comunista serio intentará más negar la grave situación. A principios de abril, el Comisario del pueblo para el abastecimiento Mikoa pudo comprobar el trágico infortunio, y ordenó que reservas destinadas al ejército fueran empleadas en socorro de la población civil."

Al hambre se agrega su inseparable compañera la epidemia de tifus, como sucedió en 1920-21. En el Ural se han registrado casos de peste. El Gobierno niega la existencia de tales enfermedades, pero por desgracia, esto no impide el aumento del estrago. En 1920 lealmente el Gobierno declaró la verdad: formó comisiones especiales para luchar contra el hambre y los bolchevistas acudieron a la ayuda internacional. Hoy parece imposible tal sinceridad. La confesión suscitara esta pregunta: ¿Cómo se ha venido a parar en eso? El Gobierno Stalin ha caído en el atoladero."

S. de P.

VIDA RELIGIOSA La verdad sobre un incidente

EN SANTA CLARA

Cultos en honor de San Francisco de Asís, fundador de las Terceras Ordenes Franciscanas, en la iglesia conventual de Santa Clara, de Palencia.

Misa de Comunión para todos los franciscanos, a las seis y media.

Misa solemne a las diez. Exposición, corona, sermón, que predicará don Apolinario Agudo, profesor del Seminario, reserva y adoración de la reliquia del Santo, a las seis de la tarde.

DE UN ACCIDENTE

Según noticias recibidas en esta Redacción ampliando las que publicamos ayer de nuestro corresponsal en Aguilar, el accidente a que nos referíamos, a consecuencia del cual murió el asilado Juan Muñoz, fué producido porque al pasar el coche conducido por don Julio García Antón, en dirección a Cervera de Pisuegra, salió rápidamente el mencionado asilado de una huerta, yendo a estrellarse con el lateral izquierdo del coche que guiaba dicho señor Antón, el cual conducía a marcha moderada y por su derecha.

La verdad sobre un incidente

GRANADA.—Ayer, después de un sermón, que predicó el Padre Alfonso Payán en la iglesia del Rosario y en el que expuso la doctrina católica sobre el matrimonio y atacó el divorcio, el señor Sánchez Guerra, que había acudido a oír misa, penetró en la sacristía para recriminar al predicador al que fustigase desde el púlpito una ley de la República.

El Padre Payán le contestó que, como sacerdote católico, tenía el sagrado deber de exponer claramente la doctrina de la iglesia, como así lo hizo, sin mirar si atacaba a una ley de la República o de la Monarquía. A él le bastaba con que fuese una ley opuesta a la doctrina católica. El incidente, dadas las personas que intervinieron, se difundió rápidamente por la ciudad.

Es inexacto que el orador aludiera a la llegada del jefe del Estado, ni menos que aconsejara se el que no acudieran a recibir lo, como se ha publicado en algún periódico.

DESTINOS PUBLICOS

Nueva ley; miles vacantes en toda España; chauffeurs, mecánicos, motoristas, escribientes, ordenanzas, otros varios, sin examén, sueldos 2.500 a 3.000 anual. Acudir urgente a Centro Informativo. Estrella 7, Madrid. Remitir dos sellos 0'30, para informarnos. Hacemos en Madrid cuantos encargos se nos hagan por difíciles que sean.

LAS COSAS QUE HAN PASADO EN UN MITIN SOCIALISTA

GRITOS, INTERRUPTIONES Y DIÁLOGOS ENTRE LOS OBREROS Y ORADORES

CALATAYUD.—En el teatro Principal se ha celebrado un mitin de afirmación socialista, con asistencia de mucho público. Cuando hizo uso de la palabra el diputado señor Albar y apenas inicia su disertación, se oyen gritos de "Casas Viejas", "Castiblanco", "Enchufistas".

Se reproducen los incidentes, teniendo que intervenir la Policía para apaciguar los ánimos. Hecha la calma, el orador afirma que él no ha venido a este acto en son de guerra, pero he aquí esta advertencia, no me fallarían arrestos ni argumentos para contestar si fuera preciso.

A continuación hace uso de la palabra la diputada por Badajoz Margarita Nelken, y dice que uno de los que más gritaban era el actual ministro de Arnedo, señor Botella Asensi. Las charlas con sangre de la U. G. T. (una voz grita: "Y vosotros, ¿qué habéis hecho?") (Se producen un gran escándalo porque los asistentes, divididos, se increpan unos a otros).

Indicada la calma de nuevo, la Nelken dice que no ha venido a este mitin para provocar con nada, rogando un gran respeto. Otro interruptor pide "¡Justicia!" y la Nelken contesta: "Si el hombre no laboramos por el bien, no es obligatorio venir."

Sigue en el uso de la palabra la Nelken, y relata casos sobre

la manera de retribuir a los obreros extremeños, quienes se ven reducidos gracias a las leyes socialistas. "El público abandona los dos pisos altos del teatro y parte de las butacas". En los pasillos se reproduce los incidentes y un gran griterío impide oír a la oradora. Prosigue y dice: "Interruptores: Muchos de los vuestros han caído (se refirió a los elementos muy numerosos que ocupan el teatro de la C. N. T. y de la F. A. I.) y de los nuestros, pero jefes vuestros, ninguno".

(Una voz: "No debe tolerarse la provocación"). La Nelken responde, p r e g u n tándole: "¿Quién provocó primero?" Dice la Nelken que no era político el partido socialista, pero como los espectadores preguntaran que por qué lo hacía, respondió: "Por seguir las doctrinas de Marx".

Termina diciendo que al dejar un cargo gratuito fué difamada, calificándola de enchufista.

U. Román Baquerín

Del Instituto Rubio de Madrid Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado.

RAYOS X Mayor Pral., 28, entresuelo

OCULISTA YAGÜES GARCIA Traslado su consulta a Bocala plaza, 4, 1.ª esquina a Mayor Principal. (Encima del Bar Palentino) P A L E N C I A

Luis Martín Gromaz Médico de la Armada Especialista en Garganta, Nariz y Oídos P a t i o C a s t a ñ o

José Villanueva Sagredo ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 Valentin Calderón, 16 (antes San Juan) P A L E N C I A

FOR LA PROVINCIA

FIESTAS DE NUESTRA SEÑORA DEL ROSARIO

Las Cabañas de Castilla

Las fiestas de estos pueblos castellanos tienen algo tan atractivo, algo tan acogedor, algo tan lleno de suave melancolía y de sabor rancio a lo his... que siempre ha sido nuestra Patria, que cuando visitamos un pueblo de Castilla en los días en que se celebran las festividades de la Patrona, el espíritu se expande, el corazón se extasia y la fe en un porvenir risueño se apodera del viajero.

La avalancha de materialismo que corroe la sociedad, y que, por desgracia, algunos insensatos quieren arraigar en nuestro suelo, —olvidando lo que siempre fué, lo que siempre ha sido, lo que, pese a quien pese, siempre será nuestra España,— quieren arraigar, repetimos, ese vilipendio del odio y de la impiedad, esa plaga del materialismo en todo y por todo; a pesar de eso, cuando se presencia una festividad en un pueblo, se vislumbra en el horizonte la solución del mal que intenta aquejarnos, porque en ellos queda la raíz de nuestras epopeyas, porque en ellos queda aún sano espíritu...

Y si eso ocurre en los pueblos, en general, ¿qué no sucederá en éstos de Castilla flor y nata de España?

Si alguien se sintiera pesimista en el porvenir de nuestra Patria, que visite estos pueblos castellanos en sus festividades. Sacará el visitante una consoladora conclusión: La salvación de nuestras tradiciones reside en la entraña de los pueblos. So lo hace falta hacerlas renacer...

LOS ACTOS RELIGIOSOS

Desde muy de mañana, nos despiertan los alegres sonidos de las campanas de la Iglesia que llaman a todos los habitantes de este pueblo a la oración...

Completa este agradable despertar la dulzaina de Castilla, fielmente manejada hoy por el dulzainero de Melgar.

Los vecinos van saliendo a las calles. Todos visten hoy sus mejores galas. Los armarios quédense vacíos y se lucen por las plazas los trajes que durante la mayor parte del año han estado custodiados por la ninfalita...

El trayecto que conduce a la Parroquia se va animando. Muchos reciben en el acogedor templo parroquial al Santísimo Sacramento. Siguen la trayectoria de sus antepasados que no sabían hacer nada, festejar nada, celebrar acontecimiento alguno, sin antes haberse acercado al Amor de los Amores.

A las diez, vuelven las campanas a dejarse oír. Llamán a la Misa solemne, a la Gran Misa del Pueblo. A ésta acuden la mayoría de los vecinos.

El Altar Mayor está hoy—como todos aquí—de fiesta. Manos caritativas, manos que nunca mostráronse reacias para bajar por "su" Iglesia, le han adornado hoy con sus mejores ramos, hechos por ellas mismas.

Las cristianísimas y virtuosas señoras doña Juana y doña...

Angelita T. Marquina han querido que hoy no le falte nada a la Virgen del Rosario. Y a fe que en que en adornos de altares bien consiguieron su objeto.

Empieza la Misa... Oficia don José Pérez, párroco de Santillana, quien le ayudan los párrocos de Marcella y Requena respectivamente, don Cipriano Rojo y don Angel Viloria.

Nos sorprende un bien conjuntado grupo de voces. Cantan la Misa de "Angelus" bajo la dirección del inteligente músico don Jesús Martín. El menor obsequio que podemos hacer en pago de lo bien que el "Coro" lo hizo, es dejar consignados sus nombres. Y helos aquí: María Jesús, Margarita y Manola Martín, Loreto Lora, Teófila y Luisa Linares y Visitación Cortijo, grupo de simpáticas y distinguidas señoritas, que, en unión de los "feos"—lo decimos por aquello del sexo—Emilio e Ignacio Pérez, Rodrigo Linares y Jesús Lora, interpretaron a las mil maravillas los cánticos litúrgicos de la ceremonia.

La oración sagrada ha estado a cargo del queridísimo párroco de esta villa, don Emilio Pacheco, el que, con elocuencia grande a la par que frase cariflosa de padre de almas, hace un parangón entre la lucha de la materia envilecida por el desenfreno y las ideas del catolicismo, para concluir que únicamente siguiendo a Cristo puede conducir al hombre a la Verdad y a la Sabiduría.

Después de este bellissimo y oportuno exordio, canta el virtuoso sacerdote las excelencias del Rosario y la necesidad que siente el cristiano de acudir a la Virgen, Patrona de este pueblo, en sus súplicas y en sus necesidades, tanto materiales como del espíritu. El señor párroco—cuando, ya una vez acabada la misa, sale del atrio—recibe numerosas felicitaciones por tan acertada plática.

Ha terminado la ceremonia y los fieles desfilan con diversos rumbos. Nosotros, sin saber cómo, nos vemos en el domicilio particular del señor párroco,—que hoy ha querido invitar a sus feligreses y amigos con dulces y licores—y allí saboreamos una amena charla con tan inteligente sacerdote, así como con sus compañeros en la cura de las almas.

Ha llegado el mediodía. Los vecinos—a quienes acompañan los muchos invitados que han llegado—se sientan a la mesa...

Ya en días anteriores, los corrales de esta villa sufrieron en numerables bajas. Los convidaditos que allí hemos ido, dábamos—si hace falta—fe de que hubo víctimas en gran escala...

A la tarde, poco después de las tres, ha empezado la ceremonia religiosa. Rézase el Santo Rosario, y la Patrona, la tan querida y reverenciada Virgen, sale en procesión recorriendo las calles del pueblo. Concurren a este cortejo religioso, los vecinos en su mayoría. Acto de fe y religiosidad grande, que contrasta con la indiferencia de las grandes ciudades. Al atravesar...

la procesión las eras, los cánticos del Ave-Maria por todo el vecindario, parece como si forjaran un ramillete de flores y se lo ofrecieran a María en acción de gracias por el final de la recolección, y como si, a la vez se lanzase sobre los campos la simiente que habrá de fructificar en breve...

LOS FESTEJOS PROFANOS

Después han empezado las fiestas profanas. Se han formado algunas partidas de tresillo. Otros han preferido un vulgar "lute". Hay quien se ha inclinado por el ratonero "mus"...La gente joven, ha aumentado mucho en estas horas. De los pueblos vecinos han llegado innumerables grupos de uno y otro sexo que vienen a pasar la tarde. En las eras, se ha organizado una fiesta típica de pueblo.

El dulzainero es el que menos ocioso está...

LA BRILLANTISIMA ACTUACION DEL GRAN CAVANILLAS

Y, luego, ha venido el "plato fuerte" en los actos que hemos bautizado como profanos.

Cavanillas, el nunca bien admirado Luis María Cavanillas, ese artístazo que lleva en sí todo un arsenal de aptitudes de las más dispares, ha tenido la gentileza—bastaba que se tratara de un fin benéfico—de aceptar una atenta invitación hecha por los señores de Marquina y del sobrino de aquéllos y alcalde del pueblo, don Justus Santoyo, para acudir a Las Cabañas y mostrar ante el público, en el Teatro Pello, toda la gama de arte que este distinguido joven lleva en sí.

Quien no conozca a Cavanillas no puede darse cuenta de lo que este muchacho es, de lo mucho que vale.

No hay que decir que el Teatro está abarrotado de público. Allí no cabe nadie más de los que hay, y bien pudiéramos decir que "sobraban" muchos, por lo apretados que estábamos.

Se levanta el telón y nuestra sorpresa es grande. Vemos en el escenario una "momia". Así parecía por lo serio. Era "Mohamed", el impertérrito Mohamed, a quien nadie le hizo aun retir en la escena. Es el ayudante del polifacético artista.

Cavanillas es recibido con muchos aplausos. Y, acto seguido nos obsequia con una serie de juegos de manos, ejercicios de hipnotismo animal, imitación de artistas, tanto en recitado como en canto, ejercicios de ventriloquia, en sus más variadas formas, regocijándose el público—sobre todo los "peques"—con la amenísima charla del ya célebre "Tío Cirilo". Y tras de eso, el recitado de versos, que tan a la perfección sabe hacer este artista "amateur". Alguien del público le pidió realizase el ejercicio de desasirse de las esposas. Cavanillas advierte que no las ha traído. Pero hay su sustitución. Unos "uzubucistas" suben al estrado y atan los dedos del artista con toda la fuerza de que son capaces. No tarda sino unos segundos en desasirse...

Se pasaban las horas, y allí seguía Cavanillas accediendo a las múltiples peticiones que se le dirigían sobre recitación de diversas obras. A todas atendía y a todas agradaba. Fue un éxito completo, innarrable que sería vano intento el nuestro si tratáramos de reseñar detalladamente. Un éxito que representa lo acabado del arte de Cavanillas. Los aplausos se sucedieron, y ya avanzada la noche nos retiramos a nuestras casas, cansados de aplaudir a este muchacho, que después del impropio trabajo que desarrolló aún hubo de acudir con su probada amabilidad y gentileza a corresponder a las felicitaciones que todos los del público le hicieron personal e individualmente. A estas felicitaciones, nos unimos nosotros de todo corazón. Bien sabe el amigo Cavanillas el afecto que sentimos por su persona y la admiración que nos produce su arte genial.

Hoy, lunes, aún continuarán las fiestas. Y el martes se celebrarán. Aún habrá ánimos y festejos para los dos días...

S. R. DE GOPEGUI

Las Cabañas, 2-X-933.

DE CORREOS

DIAS DE SALIDA DE ESTA ADMINISTRACION DURANTE EL MES DE OCTUBRE DE 1933 DE LA CORRESPONDENCIA PARA NORTEAMERICA, CENTROAMERICA Y COSTA FIRME, CON INDICACION DE EXPEDICION Y VAPORES POR QUE FUE CURSADA

CUBA.—Se enviará a Santander el día 6 y a Vigo el 7, la correspondencia para el indicado país, para su curso por vapor "Orduña", de la Pacific Line, que saldrá de los indicados puntos los días 8 y 9, respectivamente, llegando a la Habana el día 22.

PANAMA, COSTA RICA, NICARAGUA, COLOMBIA, ECUADOR Y PERU.—A Madrid los días 5 y 6, para su inclusión en los despachos que Madrid-cambio, formará a dichos países y remitirá a Vigo el día 7, para ser embarcados en el vapor "Orduña" antes mencionado.

VENEZUELA, COLOMBIA, PANAMA, COSTA RICA Y GUATEMALA.—A Madrid los días 16 y 17, hará su inclusión en los despachos que Madrid-cambio, formará a dichos países, y remitirá a Bilbao el día 18 para su embarco en el vapor "Carabla", que saldrá de Bilbao el día 20, para Trinidad, Costa Rica y Centroamérica.

CUBA.—A Vigo el día 18, para su embarco en el vapor "De Grasse", de la Compagnie Generale Transatlantique, que saldrá de Vigo el día 20 para Nueva York, donde llegará el 29.

CUBA.—A Vigo el día 19 para expedición por vapor "Sierra Ventana", que saldrá de Vigo el 21 para Cuba y Méjico, llegando a la Habana el 2 de noviembre.

VENEZUELA, COLOMBIA, PANAMA, COSTA RICA, NICARAGUA, ECUADOR Y PERU.—A Barcelona del 18 al 20, para su expedición por el vapor "Horacio", que saldrá de Barcelona el día 23 para Trinidad, Costa Firme y Pacifico, llegando a Cristóbal el 8 de noviembre.

CUBA.—A Santander, el 20 y a Coruña el 21, para su embarco en el vapor "Mexico", de la "Compagnie Generale Transatlantique", que saldrá de Santander el día 22 y de Coruña el 23, para Cuba y Méjico, llegando a La Habana el 2 de noviembre.

REPUBLICA DOMINICANA, PUERTO RICO, VENEZUELA, COLOMBIA, PANAMA, COSTA RICA, NICARAGUA, ECUADOR, Y PERU.—A Madrid el 21 para su inclusión en los despachos que Madrid Cambio formará a dichos países y remitirá a Cádiz el 22 para ser embarcados en el vapor "Juan Sebastián Elcano", de la Compañía Trasatlántica, que saldrá de Cádiz el 24, llegando a Cristóbal el 13 de noviembre.

CUBA.—A Santander el 25, a Gijón el 24 y a Coruña el 25, para su expedición por el vapor "Cristóbal Colón", de la Compañía Trasatlántica, que saldrá de Santander el día 25, de Gijón el 26 y de Coruña el 27, para Cuba y Méjico, llegando a La Habana el 6 de noviembre.

Durante las fechas que no hubiese servicio de vapores desde puerto español, la correspondencia para Norteamérica y Centroamérica, se cursará por vía "Francia-Nueva York", a cuyo efecto se remitirá a la Oficina ambulante Madrid Hendaya tercera, para su entrega al servicio francés, que utilizará para su expedición a América los siguientes vapores:

Vapor "De France", de la Compagnie Generale Transatlantique, que saldrá de El Hawre el día 4, para Nueva Yrk, donde llegará el 10.

Vapor "Europa" del Norddeutscher Lloyd, que saldrá de Cherburgo el día 6 para Nueva York, donde llegará el 11.

Vapor "Rex", de la Italia, que saldrá de Gibraltar el día 6 para Nueva York donde llegará el 12.

Vapor "Sstatendam" de la Holland-America, que saldrá de Boulogne-Sur-Mer, el día 7 para Nueva York, donde llegará el 14.

Vapor "Paris", de la Compagnie Generale Transatlantique, que saldrá de El Hawre el día 11 para Nueva York, donde llegará el 17.

Vapor "Washington", de las United Estates Lines, que saldrá de El Hawre el día 12 para Nueva York, donde llegará el 19.

Vapor "Bremer", del Norddeutscher Lloyd, que saldrá de Cherburgo el día 16 para Nueva York, donde llegará el 21.

Vapor "Majestic", de la White Star Line, que saldrá de Liverpool el día 16 para Nueva York, donde llegará el 21.

EL DIA DE PALENCIA es el periódico que más circula en la provincia

FOR LA REGION

IMPORTANTE ASAMBLEA DE ACCION AGRARIA EN RIAÑO

León

Se celebró en Riaño una asamblea que está llamada a tener gran trascendencia en el desarrollo de la política netamente de derechas.

No habían pretendido los organizadores dar grandes vuelos a la reunión, pero realmente los tuvo, gracias al entusiasmo con que fué acogida la idea por los pueblos del partido judicial.

No se permitió la entrada al público de Riaño siquiera. Solo a los nombrados para formar el comité provisional y algunos otros elementos.

De los pueblos de fuera asistieron las comisiones invitadas y fué tal la afluencia que no pudieron entrar todas en la casa donde se había de celebrar la reunión y hubieron de permanecer muchos en la amplia corralada.

Expuso el objeto de la reunión el señor Sánchez del Río y Seguidamente hicieron uso de la palabra para exponer conceptos relacionados con el ideal de Acción Agraria y táctica a seguir, los señores Alvarez Robles, González, De la Cuesta y Roa de la Vega. El señor Revuelta leyó unas cuartillas del presidente del Comité provincial señor López Robles que no pudo asistir.

Todos fueron muy aplaudidos. Después se cambiaron impresiones para dar mayor actividad a los comités ya formados y tratar de la formación de todos los que faltan.

Seguramente se han de formar todos y que la organización de Riaño, que ahora entra en nuevo periodo de actividad habrá de ser modelo dentro y fuera de la provincia, como dijo uno de los oradores.

Se anunció que una vez efectuada esta labor de organización...

En tiempo oportuno se organizaría de nuevo un gran mitin como el que se suspendió el día del Corpus del pasado año, para el que desde luego se cuenta ya con la promesa del señor Gil Robles de que asistirá.

Esta noticia produjo gratísima impresión en el auditorio y Riaño ha de dejar bien puesta la bandera de su talento organizador con ocasión del tal acto.

En la casa de Santiago Alvarez hubo una comida íntima con honores de verdadero banquete, tanto por el menú como por el número de asistentes que pasaron de cincuenta, servida como él sabe hacerlo por la fonda de don Vicente Pagin, asistiendo a la mesa con la maestría de verdaderas camareras las bellas señoritas María de la Paz y Nati García Fernández y Pepita Gómez García.

Ahora es de esperar el fruto de la Asamblea que no dudamos ha de superar a las esperanzas de los organizadores, con ser ellas grandes.

A LA FUERZA QUIEREN NOMBRAR MEDICO INTE-RINO

En Cistierna se celebró una sesión extraordinaria en la que el primer teniente alcalde en funciones de alcalde, intentó nombrar un médico municipal, en tanto tomase posesión el que fué nombrado en propiedad, don Clemente Domínguez Cartin.

Varios concejales, que no iban de acuerdo con este nombramiento por estimarlo impropio, se retiraron del salón de sesiones, cuando el señor Presidente después de haber obtenido un empate en dos votaciones iba a someterlo a nueva votación para resolver ésta con su voto de calidad.

En una nueva sesión ordinaria, se puso otra vez a discusión este asunto, y los concejales Comal, Sánchez, Rodríguez, González y Díez Rodríguez nuevamente demostraron al teniente alcalde su disparidad de criterio en este particular; no obstante el señor presidente que por lo visto arde en deseos de que quede nombrado cuanto antes, dijo que se procedía a la votación nominal; los cinco con seales anteriormente citados, no votaron a nadie, cosa que desconcertó al señor presidente, que pidió su opinión al secretario para resolver la cuestión; el señor secretario dijo al presidente que no puede asesorarle porque es el primer caso que en su vida se le ha dado, en vista de lo cual la presidencia fué por terminada la sesión.

UNA MUJER AHOGADA

En Albares de la Ribera, pereció ahogada en el río Boeza la vecina Encarnación Morán Merayo, ignorándose si cayó al agua casualmente o se arrojó para quitarse la vida.

Burgos

INAUGURACION DE LA ESTACION EMISORA "RADIO CASTILLA"

El domingo a las nueve, conforme se había anunciado, tuvo lugar la sesión inaugural de la estación emisora E. A. J. 27 Radio Castilla.

Su propietario e iniciador de...

LABRADORES

En los almacenes de HIJOS DE HERMOGENES SENDINO Hay grandes existencias de SULFATO DE COBRE, Superfosfato de Cal 18/20%, Sulfato de Amóniaco, Sulfato de Potasa y Cloruro de Potasa.

GRADUACIONES GARANTIZADAS

Nunca se vendió a precios más reducidos que los de esta Casa

CASA SALAMANCA OPTICA

Despacho rápido y exacto de recetas de los señores. Oculistas Mayor Principal, 53 PALENCIA

la idea de montar una estación emisora que a la vez de servir de avance progresivo sea un elemento más de contacto entre la capital y la provincia; don Manuel Mata Villanueva recibió en su tienda de la planta baja del edificio Teatro a las autoridades e invitados que acudieron a la inauguración de la estación.

En primer lugar, los típicos clarines del Ayuntamiento, dejaron oír sus notas genuinamente burgaleses y a continuación la primera autoridad de la provincia don Ernesto Espinosa Orive, pronunció ante el micrófono breves palabras de salutación, no habiendo podido hacer un discurso cual era su deseo, por encontrarse afónico.

Dirigió un saludo sincero y cariñoso al pueblo burgalés felicitándole por el entusiasmo con que trabaja en levantar el nivel cultural instalando una estación emisora de radio para la provincia de Burgos, y Castilla a la par que labora en pro del progreso lo hace elevando el nivel cultural de la República española.

El alcalde accidental señor Santamaría dijo que al acercarse a este aparato que parece cosa de brujería, felicitaba a todos los que han puesto su trabajo y entusiasmo en instalar esta estación de radio que es un avance en el progreso de la industria burgalesa.

Exhorta a que en todos los pueblos de la provincia instalen los Ayuntamientos una estación receptora de radio para que las palabras de la madre tierra vayan a los oídos de sus vecinos, con lo que se les hace ver que Burgos se esfuerza por elevar el nivel cultural de la provincia; que él como el último de los burgaleses se felicita por que a la vez se labora por el engrandecimiento de España.

Por medio de estos aparatos se lleva la cultura a los pueblos y con ello se abren fuentes de riqueza y se les hace la vida más amable.

Trabajemos por un Burgos más industrial que es trabajar por el engrandecimiento de Castilla.

A continuación el concertista señor González Rojo ejecutó a la guitarra las composiciones anunciadas, y después de otras unas escogidas composiciones españolas se cerró la estación con el "Himno de Riego".

El señor Mata Villanueva, obsequió a las autoridades e invitados con champagne, dulces y habanos.

El tema de todas las conversaciones anoche en la capital, era la inauguración de la "Radio Castilla" y todos los establecimientos públicos que poseen aparatos de radio dieron a conocer todo lo que se radiaba por la emisora burgalesa.

Los aparatos de galena que se han instalado en la ciudad también recibieron la onda.

Felicitamos de nuevo al señor Mata Villanueva y le deseamos todo género de prosperidades económicas en su nueva empresa y no dudamos que los vecinos de Burgos como los de la provincia ayudarán al sostenimiento de esta estación de radio que implica un avance más en la industria burgalesa.

EL MEJOR SURTIDO DE PAÑOS EL SIGLO XX

E. ROBLES CEBRIAN Médico del Hospital de San Juan de Dios y Dispensario Azúa, de Madrid. Especialista en enfermedades de la piel. Venéreas. Sífilis. Vias Urinarias. Electroterapia. Diatermia. El electrocoagulación. Depilación y masaje eléctrico. RAYOS ULTRAVIOLETA. Análisis Clínicos. Sangre. Ori. nac. Consulta de 11 a 1 y media y de 4 a 6. Calle de Burgos, n.º 2, 1.º der echa (Frente a la Diputación)

LA SITUACION EN CUBA

Se ha entablado un violento combate entre los 500 oficiales que residían en el Hotel Nacional y las fuerzas leales al Gobierno

El tiroteo es intensísimo y las víctimas son numerosas. Los marinos se han adherido a las tropas gubernamentales. Los oficiales han recibido dos camiones con municiones. Un súbdito norteamericano resultó muerto

HABANA.—Como se temía, se ha iniciado la batalla entre los oficiales del Ejército cubano que se encuentran encerrados en el Hotel Nacional y las fuerzas leales al Gobierno, que están situadas al exterior, frente al hotel. Ya se tienen noticias de haber muchas víctimas. Desde luego han sido recogidos tres soldados muertos y muchos heridos.

Un súbdito norteamericano que estaba en una casa de vecinos, no lejos del hotel, ha resultado muerto a consecuencia de haber recibido un balazo de los llamados descargados.

Los quinientos oficiales del Ejército que están dentro del Hotel Nacional, han recibido dos camiones con municiones. Los automóviles descargados, los mortíferos carga a la una y a la otra, han sido destruidos.

Poco después de las seis un fuego pesado comenzó por la veintidós del hotel, y a las seis y

cuarenta y cinco rifles y ametralladoras eran usadas por los bandos, originando un tiroteo intensísimo.

Avisado el Gobierno de lo que ocurría, desplazó inmediatamente hacia el hotel varios automóviles con escuadrones de tropas, y los soldados sitiaron el hotel.

Las ambulancias sanitarias han trasladado ya a más de 30 heridos, muchos de los cuales llevan vendas en la cabeza. Todos ellos han sido trasladados al hospital.

Los marinos se han adherido a los soldados y empezaron a descargar sus armas y las ametralladoras contra cualquier persona que velan por las calles que se dirigen al hotel.

Una lluvia ligera cae sobre La Habana, pero la gente va engrosando poco a poco y se sitúa a una distancia prudente del hotel. El área establecida por los oficiales y los soldados parece un verdadero campo de batalla. Los soldados dirigen su fuego contra el hotel desde cualquier punto en que se encuentran, y utilizan, además, dos automóviles blindados.

LOS NUEVOS MODOS EN LA CATALUÑA LIBRE

Por 3.000 pesetas se daban empleos en la Generalidad de Cataluña

BARCELONA.—El Consejero de Sanidad y Asistencia Social de la Generalidad, doctor Dencás, tuvo noticias hace unos días de que algunos individuos, fingiendo ser bien relacionados con las personas que ocupan altos cargos en la Generalidad y alardeando de tener ascendiente sobre ellos, ofrecían empleos a cambio de determinadas cantidades a los solicitantes.

Cuando el señor Dencás adquirió la certeza de que era función de la confidencia que se le había confiado, se entrevistó con el jefe superior de Policía, conviniendo con él la forma de descubrir el negocio y detener a los autores.

El servicio fue confiado al inspector señor Andreu, que con unos agentes, practicó las investigaciones convenientes para dar con los autores y proceder a su detención.

Esta tarde, uno de los candidatos a una plaza de inspector de Sanidad, llamado Vicene Catalá, estaba citado en un café de las Ramblas con algunos de los agentes que ofrecían dichos empleos.

La Policía, que se situó en la

gar próximo al en que se celebraba la entrevista, vigiló a Vicente y al individuo que con él se entrevistaba en el café, y en la misma mesa donde habían hablado los anteriores quedó un tercero que tomaba parte en el negocio.

Vicene Catalá y Antonio García Soler, que era el individuo que le acompañaba, se dirigieron a la calle de Balmes, 48, donde habita el doctor don Joaquín de Lloréns.

La Policía se presentó momentos después en la misma casa, procediendo a la detención del citado médico y de don Antonio García, ocupando al primero dos mil pesetas y mil al segundo, que les acababan de ser entregadas en billetes por Catalá, y cuyos billetes estaban marcados previamente.

De regreso a la calle de Balmes, la Policía detuvo en un café de las Ramblas a Juan Martí, que era el individuo que estuvo conversando antes con Catalá y que agudaba la parte que le correspondía en el negocio.

Los tres detenidos fueron puestos a disposición del Juzgado.

LARGO CABALLERO DIRIGE VIOLENTAS CENSURAS AL JEFE DEL ESTADO

"Se nos ha expulsado del Poder de una manera indecorosa".—"En 1931 expulsamos al que era rey, pero su espíritu continúa en el Palacio de Oriente".—"En las elecciones para el Tribunal de Garantías triunfaron los agrarios, y el Poder se dió a los radicales, cuyos votos eran en su mayor parte de derechas

LA ANARQUIA Y EL CAOS ANTES QUE EL FASCISMO

En la conferencia que el domingo pronunció el señor Largo Caballero en el "cine" Europa, destacaron las continuas censuras al jefe del Estado, sobre todo al referirse a la tramitación de la crisis. Como las primeras alusiones parecían no ser comprendidas por el público, el ex ministro insistió con conceptos durísimos, que fueron recibidos por el auditorio con ovaciones delirantes y gritos significativos.

"Se nos ha expulsado del Poder—dijo—de una manera indecorosa". Más acremente, si cabe, se expresó al analizar la actuación del nuevo Gobierno. Tiene plena seguridad de que el partido socialista no votará la confianza al señor Lerroux. Los grupos republicanos de izquierda deben seguir esta actitud, pues de lo contrario, si algún día necesitaran la ayuda socialista para salvar la República, éstos acudirán, pero será para implantar su República. Y ya la última parte del discurso fue dedicada a exponer sus repetidas teorías sobre la necesidad de imponer una dictadura de clases.

El teatro estuvo lleno. Asistieron los ex ministros señores Prieto y De los Ríos.

LA CONFERENCIA

Como ya está libre de las responsabilidades del Poder—comienza diciendo—tiene que exponer la verdad política. Ya sabe que, a pesar del artículo 34 de la Constitución, el decir esa verdad puede llevarle a caer dentro del Código Penal. Pero el pueblo tiene, necesariamente, que saberla. Claro que la Prensa burguesa falseará sus palabras, pero él siempre menospreció a semejante Prensa.

Enumera los leales y desinteresados servicios de los socialistas a la República. Hjen es verdad que sus compañeros de Gobierno respondieron siempre lealmente. Pues, entonces, ¿quién nos ha expulsado del Poder? Vos otros podéis averiguarlo. Nosotros deseábamos salir del Gobierno y sólo esperábamos la ocasión oportuna. Pero jamás olvidaremos la manera indecorosa de expulsarnos para venir a sustituirnos por elementos tan pechosos. "Yo afirmo aquí, y si hay alguien que quiera tirarme de la lengua, en el Parlamento lo repetiré, que van a sentarse en el banco azul elementos a quienes una persona recuso del Comité revolucionario por sospechosos. Pues bien, esa misma persona refrendó el nombramiento de tales elementos". A los de la obstrucción, a los saboteadores de la República se les ha dado en premio el Poder.

LAS CRISIS MINISTERIALES

Refiere cómo se tramitaron las crisis. La primera crisis ministerial sobrevino por la aprobación del artículo 26. El actual presidente de la República dimitió porque entendía que la forma de aprobar aquel artículo había constituido un complot contra él. Y alrededor de ese artículo ha venido girando toda la política nacional. Desde entonces no ha habido paz en España.

Después se produjo la inevitable crisis, como consecuencia de la elección presidencial. ("¿Cuántas veces, camaradas, nos tendremos que arrepentir del voto que dimos en aquella ocasión?"). Seguidamente el error de razón las causas por las cuales, a su juicio, el señor Lerroux negó su colaboración al Gobierno que se formó.

Y llegamos a la crisis planteada con ocasión de unas elecciones sin importancia: la del Tribunal de Garantías. En ellas el triunfo correspondió plenamente a los agrarios..., pero el Poder se dió a los radicales, cuyos votos, en su inmensa mayoría, procedían también de las derechas. Planteada la crisis, Lerroux fracasó varias veces en su intento de formar Gobierno, porque, en principio, los grupos republicanos le niegan su colaboración, pero, no obstante, como si no quedaran más hombres en la República, se le insiste en el encargo. Y sólo después de la visita del señor Azaría a Palacio los partidos decidieron colaborar. Todo el mundo se preguntaba qué clase de amenazas y coacciones se ejercieron. Los partidos acuerdan colaborar por temor al decreto de disolución. Este fue un error grandísimo. El decreto no tardará en aparecer en la "Gaceta" más que lo que tarde el Gobierno en presentarse a las Cortes.

Lee las preguntas que el Presidente de la República formuló al Gobierno dimisionario, y al aplicarlas al actual Gabinete, dice que no pueden ser contestadas afirmativamente ni una sola. Se pregunta: ¿Es que moral y constitucionalmente tienen fuerzas las disposiciones dictadas a espaldas del Parlamento por un Gobierno semejante?

El señor Largo Caballero dice muy campechanamente que "él no hace pelotillas", pero que es forzoso reconocer que el señor Azaría es un hombre honrado y leal, y estas dos condiciones son precisamente, las que le derribaron. A renglón seguido, el ex ministro dice: "Camaradas, en el año 1931 expulsamos al que era Rey, pero su espíritu continúa en el Palacio de Oriente. Es preciso que intervengamos le

galmente, o como se pueda, para hacer saber a quien corresponde que no hemos expulsado a los Borbones de España, tan solo para substituirlos por un Presidente". El público, puesto en pie, hace al orador objeto de una ovación enorme. Se suceden los gritos.

Va analizando la política del Gobierno, al que ataca duramente, sobre todo al referirse al señor Samper. El nuevo ministro de Trabajo ha lanzado graves insultos sobre los presidentes de los Jurados mixtos. El señor Samper cree que su criterio domina en las alturas. "Amigos de las alturas—dice—he tenido yo que echar a la calle en mi Departamento, por grandes inmoralidades. La política del Gobierno no está incubando el fascismo. Ya vemos cómo se manifiesta en todas partes. Pide el señor Largo a la clase trabajadora que vigile atentamente estos brotes fascistas. Antes debemos preferir la anarquía y el caos al fascismo".

EL VOTO DE CONFIANZA

Después de la crisis, el partido ha quedado desilgado de todos los compromisos. Se nos pide que esperemos la declaración ministerial, pero no nos interesa. Será un discurso lleno de zalamerías, en el que se hablará de la necesidad de defender el régimen, pero antes se ha perseguido como alimañas a los socialistas. "Yo tengo la seguridad de que el partido socialista no votará la confianza a Lerroux". Y los demás partidos de izquierda, ¿la votarán? He aquí el punto interesante. "Creo que los demás partidos no deben continuar temblando ante el decreto de disolución. El decreto tiene que venir, porque el Gobierno no tiene quórum, y no podrá publicar ni una sola ley. Se nos han prometido ayudas; pero nosotros tenemos que hacer todo lo posible por defender nuestras reivindicaciones. En cuanto a las ayudas prometidas, esperemos la votación de la confianza."

No cree posible una restauración; pero, aunque es enemigo de derramar sangre, juzga un grave error haber dejado marchar a la familia real. Después explica largamente conceptos expuestos en otros discursos, sobre la insuficiencia de un régimen democrático burgués para obtener las reivindicaciones obreras. Es necesario conquistar íntegramente el Poder para el partido socialista. Mientras tanto, vamos a luchar con todo entusiasmo para lograr en las primeras elecciones un gran número de diputados y concejales."

A LA SALIDA

El acto terminó cantándose la "Internacional". Un grupo de unos doscientos jóvenes socialistas formó una manifestación, que marchó por la calle de Bra-

En el Parlamento de Cataluña

EL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD HA PLANTEADO LA CRISIS TOTAL

SUSPENSION DE LAS SESIONES HASTA QUE SE RESUELVA EL PROBLEMA POLITICO

BARCELONA. Esta tarde ha celebrado sesión el Parlamento de Cataluña.

Presidió el señor Casanovas, y abierta la sesión pidió la palabra el primer consejero, señor Pi y Suñer, para manifestar que hace una semana se

planteó una crisis parcial por el hecho de cesar en la Consejería de Gobernación el señor Selvas al ser nombrado gobernador general de Cataluña.

El señor Maciá y el Gobierno de la Generalidad no quisieron substituirle esperando la reapertura del Parlamento para darle cuenta de esta crisis, respetuosos con el régimen parlamentario; pero con posterioridad se han producido acontecimientos que ponen de relieve que no existe una absoluta normalidad política (alude a la escisión del grupo Lluhi, etc., y al conflicto de los "rabassagers", que, según parece, ha colocado en situación muy difícil al Consejero de Agricultura, señor Mias). En vista de ello, el Consejo de la Generalidad ha creído necesario poner los cargos a disposición del señor Maciá para que éste, mediante la consulta y asesoramiento que crea pertinentes, proceda con absoluta libertad a reorganizar dicho Consejo.

Laicismo y salvajismo

Apedrean el cortejo de una boda católica

ALMERIA.—En el pueblo de Gérgal y cuando en la iglesia parroquial se celebraba el enlace de unos jóvenes católicos de la localidad, un grupo compuesto por ocho mozalbetes promovió un gran escándalo en la iglesia, ofendió los sentimientos de los asistentes al acto y apedreó después a la comitiva, causando lesiones a la recién casada, llamada Carmen Rodríguez Hernández. El salvaje atentado ha producido una gran indignación. Los agresores fueron detenidos por la Guardia civil.

Luis G. Monge de Medina

Corredor de Comercio Colegiado y Abogado

Interviene oficialmente la compraventa de toda clase de valores y operaciones de Créditos y Préstamos con los Bancos Menéndez Pelayo, 25, 2.º izda. Palencia

El señor Pi y Suñer terminó diciendo que iba a entregar a la Mesa quince proyectos que el Gobierno de la Generalidad había de presentar hoy al Parlamento para que en todo caso la labor realizada no se pierda y puedan servir estos proyectos como documentación.

Dijo también que se había anunciado que hoy habría un debate político. Naturalmente, estando el Gobierno en crisis no cree que pueda plantearse; pero todos los consejeros comisionarios aceptan desde ahora cualquier interpelación o debate que se plante, tanto si continúan en el banco del Gobierno como si pasan a los escaños de la mayoría.

Al terminar de hablar el señor Pi y Suñer, el señor Lluhi pidió en tono vivo la palabra, y el presidente le contestó que estando el Gobierno en crisis lo procedente era levantar la sesión.

El señor Lluhi insistió en que debía de hablar toda vez que lo había hecho el señor Pi y Suñer, pues en buen régimen parlamentario si está el Gobierno en crisis debió limitarse a enviar una comunicación al presidente del Parlamento.

Como el señor Casanovas insistiera en su punto de vista, el señor Lluhi pidió que constara en acta su protesta, levantándose seguidamente la sesión.

Al circular por Barcelona la noticia del planteamiento de la crisis ha producido sensación.

GACETILLAS

Con los trajes de Martín, las corbatas y el sombrero en todas partes del mundo son los hombres postineros. Camisas, guantes, abrigos de cuero impermeables. Casa Martín, Mayor, 78

vo Murillo, cantando himnos so cietarios y canciones alusivas al Gobierno. Al llegar a la gloria de Ruiz Jiménez, les salió al paso un camión de guardias de Asalto. El jefe de la fuerza les invitó a disolverse; pero los socialistas intentaron permanecer estacionados en las escalinatas de la columna central. Entonces los guardias de Asalto dieron una carga y practicaron una detención. Cuando el camión partía, llevándose al detenido, los socialistas comenzaron a insultar a los guardias, y se oyeron numerosos gritos, francamente subversivos. Entonces los guardias echaron pie a tierra y dieron una violenta carga, que despejó la plaza.

En la casa que antes habitaban las ANGELINAS se abrirá EL 1.º DE OCTUBRE un nuevo CENTRO DOCENTE, CATOLICO

"COLEGIO-SADEL-DE CONCEPCION ARENAL"

PARA SENORITAS PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

clase para párvulos de ambos sexos y otra gratuita para hijas de obreros

Director del Colegio, don Jesús Fernández-Lomana LICENCIADO EN CIENCIAS QUIMICAS

Las Profesoras y maestras de este Colegio tienen todas el título académico que exigen las leyes

Pídase reglamento a la Dirección.—Teléfono 264. Calle de Ramírez, número 8.—PALENCIA

ALBERTO BARON APARICIO PAREDES DE NAVA

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y MARMOLES ARTIFICIALES

Fabricados con maquinaria modernísima que trabaja a una presión de 100.000 kilos para que adquieran las más altas resistencias de los del mercado

PIDA CATALOGO ILUSTRADO Y MUESTRAS

ALMACEN DE MADERAS nacionales y extranjeras SE FACILITAN PRECIOS

GRAN FUNERARIA DE CRESPO

MAYOR PRAL, 168

SERVICIO DE AUTO FUNEBRE

Esta casa se encarga del traslado de cadáveres, sin embalsamar, hasta 300 kilómetros

Coronas.—Féretros y arcas gran fantasía, a precios reducidos.—Servicios humildes a precios sin competencia

Anuncios por palabras

GRADAS de muelles o arañas con siete, nueve y doce ballestas. El mejor material que se fabrica y a precios sin competencia. Solicite catálogo. Almacenes de maquinaria agrícola de Feliciano Ortega. Apartado 58. Palencia.

CORTA DE ENGINA: Se arrienda la del Monte de Becerril de Campos, propiedad de don Policarpo Tejerina. En dicho monte se vende la uva de los majuelos. Informes, en la finca.

FIGURINES. Titulos nuevos. Desde 075. Papelería Merino.

SI TENEIS que edificar o hacer reparaciones en vuestra casa, comprad maderas y materiales de construcción en los almacenes de Manuel Rodríguez Vado-Cervera. Clases superiores; precios económicos.

VENDESE un par de mulas, de 6 y 7 años, tres dedos. Para trabajar en Villaviudas. Estefanía Díez.

VENDENSE 200 machones de chopo, 30 trozos para tabla y 30 olmos. Mariano Hervás, Lomas de Carrión.

VENDESE, sobre barato, 3 machos, de 3, 5, 7 años, altura 6, 7 y 9 dedos, toda prueba, superior trabajo. Informes: Sindicato Agrícola Astudillo.

VENDESE uva y admítase ganado mayor y lanar a pastar en la finca de Santa María Las Tiendas (Calzadilla de la Cueva). Informará el encargado de dicha finca.

NECESITAMOS representante bien relacionado con Arquitectos y Constructores, con conocimientos de dibujo. Diríjase a "Gargallo, S. A." Gijón.

MACHACADORES se necesitan en Villahán de Palenzuela. Abrahán Martín.

VENDESE macho, 9 años, seis a siete dedos, a toda prueba. Juan Santos: Amayuelas de Arriba.

OFRECESE servienta para señor o sacerdote. Informes, en esta Administración.

CARRO ligero, entoldado, seminuevo, véndese. Adolfo Melenro, en Villaherreros.

SE VENDEN 50 ovejas y 20 carneros. Pablo Medicina. Gozón de Ucieza.

SIRVIENTA ofrécese para señor o matrimonio solos. Felisa Calleja. Soto de Cerrato.

VENTA DE UVA: se venden 4.000 arrobas de uva, en el término de Sahagún. Se cede barato. Para tratar, con don José Bustamante, en Castrovega de Valmadrigal (León), o en General Amor, 2. (Palencia).

VENDESE corta leña de roble, en el monte de Reinoso de Cerrato. Para tratar, con el presidente del Sindicato Agrícola.

OCASION: Vendo coche, dos-cuatro asientos, 8 HP., toda prueba, bien calzado, a propósito para viajante. Informes: señor Alvarez, Mayor, 219, principal.

VENDO sembradora, seminueva, "Hosler", site rejas, con distribuidor de minerales. Clemente Alonso. Osorno.

GASEOSEROS: Vendo máquina para fabricar gaseosa, con llenador de sifones, botellas, bola y corcho. Facilidades pago. Fermín Martínez, Villaherreros.

PAJA DE TRIGO y de cebada compro sobre vagón, cualquiera estación, en mis envases. Ofertas, con precio, a Pablo P. Bore. Burgo Ranero (León)

VENDESE 109 ovejas del tereno, próximos a parir, novatas, y 16 corderos y 2 carneros. Para tratar, Antigua Florica.

URALITA S. A. MATERIALES DE CONSTRUCCION. Cubiertas—Revestimientos—Tubería para conducciones ordinarias o a presión y tubería sanitaria "DRENA" Chimeneas—Depósitos—Canalones—Arrimaderos y artesonados DEKOR, en todos los estilos, FIBROMARMOL Informes y presupuestos sin compromiso para el cliente. Sucursal en Palencia: Mayor Pral., 258. Teléfono 306. Estudiantes! Haced vuestras compras en la Papelería Merino Mayor Pral., 55—Teléfono 33. LUCIO NIETO MERINO MEDICO-DENTISTA CARRION DE LOS CONDES Las miércoles, consulta en Herrera

EL MOMENTO POLITICO

Puede considerarse virtualmente planteada la crisis, aunque se aplase su estado oficial unas horas.—El Presidente de la República adelanta su regreso y se le espera esta tarde en Madrid.—La Esquerra y la «Orga» votarán contra el Gobierno actual

PRESENTACION DEL GOBIERNO DEL SEÑOR LERROUX A LAS CORTES

Discurso del señor Lerroux.—El señor Prieto presenta un voto de censura contra el Gobierno.—Inter viene en el debate político el señor Azaña

GRAN EXPECTACION
MADRID.—Mucho antes de comenzar la sesión, las tribunas estaban completamente ocupadas. A las cuatro y cuarto suenan los timbres y los escaños se llenan rápidamente. Preside el señor Besteiro. Entra el Gobierno. Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El presidente pide que conste en acta el sentimiento de la Cámara por el fallecimiento del diputado catalán señor Campañá.

El jefe del Gobierno, en nombre de éste, se adhiere a la propuesta.

El presidente da cuenta del cese de los diputados señores Torres Campañá, Estadella y otros, por ser incompatibles con los cargos que desempeñan.

Se lee una exposición del señor Suárez Iriarte en la que declara no ser incompatible con el cargo de subsecretario que desempeña.

Se acuerda el cese de los diputados que ostentan cargos declarados incompatibles.

EL DEBATE POLITICO

Los bancos de la oposición están ocupados totalmente. No así los de los ministeriales, en los que hay bastantes claros.

Al levantarse a hablar el jefe del Gobierno, señor Lerroux, se produce un movimiento de expectación. Saluda al Parlamento, al que ningún Gobierno se ha podido presentar con más tranquilidad que el actual. Tuvo ocasión de satisfacer sus ambiciones políticas al plantearse la primera crisis; pero pensó que no podía coordinar todos los intereses políticos y no podía ser obstáculo a la obra constitucional. También mantuvo la opinión de que los socialistas no debía formar parte del Gobierno, criterio con el que estaban conformes personalidades del socialismo. Surgió el primer Gobierno del señor Azaña y con él el llamado silencio de Lerroux. En su discurso de la plaza de toros pronunció un discurso de oposición discreta para definir su actitud. Después, la obstrucción abrió un paréntesis en su oposición ante las leyes que el Gobierno necesitaba. Llegó el segundo Gobierno del señor Azaña, del que el señor Lerroux dijo que tendría el respeto del partido radical; pero no su confianza. Las elecciones parciales municipales debieron servir de enseñanza al Gobierno, y no fue así. Llegaron otras elecciones cuyo resultado no es preciso comentar. Surgió la tercera crisis y se le encargó del Poder. El Parlamento amenazaba acabar con los partidos y se mantenía en una actitud de desdén para la opinión pública. Ha aceptado el Poder porque cree que el Gobierno puede actuar, todavía, con estas Cortes, y, además, por que tenía que presentar los presupuestos a primeros de octubre. Esperaba contar con vuestra consideración (alude a los socialistas), pero no con vuestra colaboración. No negareis, o no, vuestra adhesión; pero tened la seguridad de que no la menoscabaremos.

A continuación expone el programa del Gobierno, que no es de partido, porque ningún partido republicano podía, por sí solo, hacerse cargo del Poder. El país pedía un Gobierno de coalición republicana para gobernar con respeto para todos los derechos y velar por el cumplimiento de la ley. En este Gobierno están representados todos los partidos republicanos de izquierda, excepto el socialista. El Gobierno tiene características propias y viene a cumplir la Constitución y, si no fuera posible, traerá un proyecto de reforma. Se ha dicho de mí—añade—que soy hombre de cerechas,

y esto es síntoma de desconocimiento de mis actuaciones. No hemos venido a solicitar vuestro apoyo (dirigiéndose a las oposiciones) y ya puede decirse que hemos pedido un voto de censura. (Rumores). Venimos a hacer una política que deje a salvo todas las prerrogativas y no sea obstáculo para abrir consulta al país. Los puntos fundamentales del programa del Gobierno son: autonomía, laicismo reformista agrario y reforma social.

Se duele de que en Cataluña se haya dudado de sus propósitos en relación con el Estatuto, cuando está dispuesto a respetarle y a conceder iguales derechos a todas las regiones que quieran acogerse a ellos. En cuanto al laicismo nació con más títulos que el para que nadie dude de su sinceridad pero se puede haber votado las leyes laicas y no compartir la opinión que las sustenta en relación con la oportunidad. Respetaremos esas leyes—añade—, si bien las aplicaremos con dulzura y moderadamente. (Rumores). El problema es de muchas generaciones, porque se podrá atacar la conciencia colectiva; pero nunca arrancarla. (Más rumores).

En la reforma agraria hay mejor intención que conocimiento de la realidad. Es también labor de varias generaciones y no puede hacerse alegremente. Por lo que se refiere a las leyes de términos municipales y jurados mixtos, el Gobierno se reserva el derecho de interpretarlas. Respecto de los presupuestos, en ningún departamento se han encontrado proyectos, y el propósito del Gobierno es disminuir gastos que no sean indispensables y reforzar los ingresos. Aun así, será inevitable el déficit, herencia de la Monarquía que los Gobiernos republicanos no han logrado evitar.

Hace falta autoridad sin alocución. Cuando una sociedad se ve al borde de la anarquía de las izquierdas o de la dictadura de las derechas, no es momento ni republicano: quiere vivir sencillamente. Viene el Gobierno a declarar la paz social y respetará todos los derechos dentro de la ley. Considera necesaria una amnistía, y el ministro de Justicia ha sido ya encargado de redactar el proyecto. El Gobierno no se someterá a ninguna meditación y dejará el Poder en cuanto encuentre alguna dificultad. Ahora cuenta con la confianza del jefe del Estado y de la opinión. (Grandes rumores en los bancos socialistas). Ha quedado demostrado en las elecciones celebradas. (Aplausos de los radicales). Recuerda la República del 73 y pide a los republicanos que no malogren ésta.

INTERVENCION DEL SEÑOR PRIETO

El señor Prieto presenta un voto de censura contra el Gobierno. Dice que la mejor prueba de respeto al Parlamento hubiera sido presentarse el Gobierno a él el primer día de su constitución. El Gobierno ha venido a pedir la confianza de las Cortes después de desprestigiarlas, y ha olvidado que también las Cortes tienen dignidad. No cree que haya unanimidad entre los republicanos en cuanto a su representación en el Gobierno, porque falta en éste la representación de Acción Republicana. Los

socialistas habían anunciado que abandonarían el Gobierno cuando se fortaleciera la unión entre los republicanos, y desde el 11 de septiembre se consideraban relevados de todo compromiso. El jefe del Estado formuló tres preguntas al anterior Gobierno, a las que éste no podía contestar. Habla de los nombramientos de altos cargos y afirma que el señor Lerroux se ha permitido designar embajadores sin la anuencia del ministro de Estado. (Rumores). Anuncia que el partido socialista no colaborará con ningún partido republicano, y afirma que el discurso del señor Lerroux ha carecido de sentido común. Pregunta al jefe del Gobierno si tiene la confianza de las Cortes, y de clara que si el Presidente de la República ha pensado en la obligación moral y material del señor Lerroux...

DISCURSO DE AZANA

El señor Azaña dice que hubiera deseado permanecer callado; pero la actitud del señor Lerroux le obliga a intervenir. Cree que si el Gobierno se hubiera presentado a las Cortes a raíz de constituirse, hubiera encontrado menos dificultades que ahora. Hace notar que su Gobierno encontró una herencia mucho peor que la del actual y mayores dificultades, y reconoce que produjo daño en muchos intereses; pero tuvo la virtud de defender la República. Examina la última crisis, producida por suponerse que el Gobierno no podía hacer unas elecciones, y recuerda que el jefe del Estado formuló tres preguntas, que ya se verá cómo contesta el actual Gabinete si llegan a hacerse. De todo lo ocurrido después responderá el jefe del Gobierno, no los partidos republicanos. Acción Republicana prometió su colaboración al señor Lerroux para evitar el desgarramiento del Parlamento. Afirma que el señor Lerroux hizo gestiones a espaldas de los partidos, y pregunta si el Gobierno tiene mayoría en las Cortes. Cree que las elecciones debían ser hechas por un Gobierno que ofrezca confianza a todos los partidos republicanos, porque el señor Lerroux no cuenta con ella. El Gobierno pide un voto de confianza a las Cortes después de haberlas desprestigiado. El jefe del Gobierno: Perdónese su señoría; pero yo no he dicho eso.

EL ALCAIDE DE PUENTE GENIL CUENTA CON 600 HOMBRES ARMADOS

CORDOBA.—La Prensa cordobesa protesta energicamente del asesinato del señor Zurita y pide que se tomen medidas para evitar la repetición de tales sucesos.

VUELVEN LOS TAIFFAS

SE REUNE LA ESQUERRA Y ACUERDAN NO VOTAR CON EL GOBIERNO

MADRID.—Esta mañana se reunieron los diputados de la Esquerra para cambiar impresiones sobre la situación política. Después de un animado debate acordaron no votar la confianza al actual Gobierno.

ORDENES DE BARCELONA PARA VOTAR CON LOS SOCIALISTAS

MADRID.—Se ha sabido que la minoría de la Esquerra recibió anoche órdenes concretas y terminantes de Barcelona, para que votasen la proposición de los socialistas de censura al actual Gobierno, negando la confianza al actual Gobierno.

LA "ORGA" TAMBIEN CONTRA EL GOBIERNO ACTUAL

MADRID.—También ha celebrado una reunión los diputados de la "Orga" y acordaron votar en contra del actual Gobierno.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA ADELANTA SU REGRESO A MADRID

MADRID.—Esta mañana, a las diez, ha salido de Priego con dirección a esta capital el Presidente de la República, señor Alcalá Zamora.

POR LOS MINISTERIOS

MADRID.—El jefe del Gobierno recibió esta mañana numerosas visitas en su despacho oficial, entre ellas la del Alto Comisario de España en Marruecos, con quien conferenció extensamente.

con objeto de contestar extensamente a los señores Azaña y Prieto. Dice que éste ha procedido injustamente en sus apreciaciones, y que el señor Azaña ha partido de un supuesto falso, porque él no ha hablado del decreto de disolución.

PASO DE UN REGIMIENTO

Esta mañana llegó, a las diez y media, el regimiento de Infantería número 23, de guarnición en Santander, que se dirige a Salas de los Infantes en viaje de prácticas militares.

En la estación fueron recibidos por el teniente coronel primer jefe del Batallón Ciclista don Primitivo Peire y jefes, oficiales y clases, que atendieron y agasajaron a sus respectivos compañeros, durante el desayuno.

También acudió a la estación el alcalde don Salustiano del Olmo, quien saludó a los jefes y oficiales del regimiento número 23, y se puso a su disposición para cuanto necesitaran.

Después de este breve descanso continuaron el viaje.

UNICAMENTE EL SEÑOR AZAÑA HABIA LLEVADO A BUEN PUERTO SU DISCURSO BIEN APRENDIDO, Y REALIZO LO QUE TIENE POR NORMAL, QUE ES SALIRSE DE LA CUESTION, PLANTANDOSE EL MISMO LOS CONFLICTOS Y RESOLVIENDOS A SU MANERA.

Terminó diciendo que el señor Azaña había llevado al Congreso su discurso bien aprendido, y realizó lo que tiene por normal, que es salirse de la cuestión, planteándose él mismo los conflictos y resolviéndolos a su manera.

También fué interrogado el señor Santaló acerca de la negativa de la minoría de la Esquerra a votar con el Gobierno, y el ministro de Comunicaciones dijo, evadiendo una contestación categórica:

—Considero todo eso que dicen ustedes prematuro, ya que no ha terminado aún el debate político.

DESDE AYER EL GOBIERNO ACTUAL NO ES MAS QUE UN CADAVER

MADRID.—En el mismo hotel en que almorzaron los ministros lo hicieron también, aunque, naturalmente, en otro departamento, los diputados agrarios señores Martínez de Velasco y Gil Robles.

Estos terminaron antes que el Gobierno, y al salir les abordaron los periodistas que estaban aguardando la salida de Lerroux. Les preguntaron sobre el actual momento político.

El jefe de la minoría agraria señor Martínez de Velasco, sonriéndose y en tono de broma, dijo a los reporteros:

—Hemos estado aquí confeccionando la lista del futuro Gobierno.

El señor Gil Robles agregó que en las próximas elecciones pensaban llevar al Parlamento 123 diputados.

—Y ese número lo hemos calculado—añadió el señor Gil Robles—suponiendo que las próximas elecciones sean insinceras. Pues si son sinceras, ese número no bajará de 180.

Se le preguntó si intervendría en el debate político, y el diputado por Salamanca contestó que él no pensaba intervenir, ya que no le gustaba conversar con cadáveres, y desde ayer el Gobierno actual no es más que eso: un cadáver.

LERROUX ESTUVO POCO PRUDENTE, OPINA GORDON ORDAS

MADRID.—En un diálogo que estaban sosteniendo en los pasillos del Congreso los diputados señores Algorta y Gordón Ordas, decía el primero que no pensaba votar con el Gobierno.

El señor Gordón Ordas contestó a su vez que si bien era cierto que el señor Lerroux había estado poco prudente en su discurso de presentación del programa del nuevo Gobierno, él lo votaría.

TERMINO EN MEDIO DE UNA GRAN EXPECTACION Y FUERTES RUMORES, EL JEFE DEL GOBIERNO, QUIEN DIJO QUE IBA A CONTESTAR LOS DISCURSOS DE LOS SEÑORES AZAÑA Y PRIETO.

Anuncia, seguidamente, que tan pronto como termine su discurso se trasladará al Palacio Nacional.

Las palabras del señor Lerroux producen verdadera sensación en la Cámara, pues todos los diputados las interpretan como el planteamiento oficial de la crisis.

Los ministros, invitados por Lerroux, almuerzan en un hotel y se dedican a contar chistes y anécdotas

En el ministerio de la Guerra estuvieron (conferenciando con el ministro los generales Morales, Romerales y Cavanellas.

También conferenció con el señor Rocha el alto Comisario de España en Marruecos.

LA AGRUPACION RADICAL SOCIALISTA DE MADRID, CON EL NUEVO PARTIDO

MADRID.—La agrupación provincial del partido radical socialista se reunió en asamblea para estudiar el caso planteado por el partido con motivo de la escisión habida.

Después de animada discusión se aprobó la ruptura total con el CEN del partido y adherirse al recientemente constituido.

VERDADERO ACTO DE PI-RATAS EN SEVILLA

SEVILLA.—Esta mañana, en el Guadalquivir, se ha desarrollado un suceso que puede calificarse de piratería. Están anclados en dicho puerto los buques de la matrícula de Alcalá del Río "Carmen", "Amparo" y "Esperanza", con cargamento de arena, cuando inopinadamente fueron asaltados por un grupo de unos 15 ó 20 individuos, los cuales, después de hacer abandonar los buques a sus tripulantes en paños menores, se apoderaron de lo que tenía algún valor y últimamente echaron a pique los barcos.

Los tripulantes, después de salir de su estupor, dieron inmediata cuenta de lo que ocurría a las autoridades. Acudieron fuerzas de la Guardia civil y de Vigilancia, los cuales empezaron a realizar pesquisas para descubrir a los autores. Se atribuye el hecho a las divergencias que existen entre los obreros de descargue en el puerto de Sevilla.

Una comisión de Alcalá del Río, a cuyo frente iba el alcalde, visitaron al gobernador civil para protestar del hecho. El gobernador les dijo que tenía la esperanza de que muy pronto estarían los culpables en poder de las autoridades, prometiéndoles que se haría justicia.

LOS MINISTROS ALMUERZAN CON LERROUX EN UN HOTEL CENTRICO

MADRID.—A las dos de la tarde de hoy se reunieron en uno de los hoteles céntricos de esta capital los ministros, invitados por el señor Lerroux para almorzar.

A las tres y media salió el señor Lerroux y fué rodeado por los periodistas. El jefe del Gobierno les dijo:

—No hemos hablado para nada de política, señores. Ha sido un almuerzo muy cordial y agradable, en el que únicamente nos hemos dedicado a recordar anécdotas y contar chistes.

Y añadió, despidiéndose: —Perdóneme que no les entretenga más, porque ahora me voy a mi casa, para poder ir esta tarde al Congreso.

Los demás ministros confirmaron las palabras del señor Lerroux.

EL ALCAIDE DE PUENTE GENIL CUENTA CON 600 HOMBRES ARMADOS

CORDOBA.—La Prensa cordobesa protesta energicamente del asesinato del señor Zurita y pide que se tomen medidas para evitar la repetición de tales sucesos.

Dedicó también un saludo al nuevo gobernador, diciéndole que debe actuar severa y firmemente para ir resolviendo los problemas que existen en la provincia, especialmente el relativo a la crisis de trabajo.

Entre las varias informaciones publicadas destaca la del periódico "La Voz", que, después de elogiar al ministro de la Gobernación, dice: "En esta provincia existen verdaderos focos de subversión en Bujalance, Cañete, Villa del Río y Puente Genil. Hay además en algún pueblo de estos, singularmente en Puente Genil, verdaderos depósitos de armas, pues con frecuencia llegan expediciones clandestinas de pistolas con destino a los elementos sospechosos. En Puente Genil existen 600 hombres armados, según pregona audazmente el alcalde de dicho pueblo, y dispuestos a oponerse a todo restablecimiento del orden, y esto es preciso que lo sepa el ministro de la Gobernación y el nuevo gobernador".

Termina diciendo la información que ciertos hechos y ciertos síntomas pueden provocar una revolución de incalculable trascendencia.

MADERAS DE QUEMAR

Grandes existencias de pino seco en todos los tamaños, para cocinas y calefacciones. Servido a domicilio, de 100 kilos en adelante.

Precios especiales para partidas de media tonelada en adelante.

TALLERES

JOSE GALLEGO RUIPEREZ

Teléfono núm. 67.—Cervantes, 9

R. GUTIERREZ CABEZA

DE LA "CASA SALUD VALDECILLA"
Enfermedades de la piel, sífilis y venéreas

MEDICINA GENERAL
Fisioterapia. Análisis de sangre, líquido céfalo-raquídeo y Orina.—Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6

Mayor, 142.—PALENCIA

LEA USTED

EL DIA DE PALENCIA

Lerroux anuncia el planteamiento de la crisis

MADRID.—En la sesión de Cortes de esta tarde han hecho uso de la palabra los señores Sbert, en representación de la Esquerra Catalana y el señor Prieto, en nombre de los socialistas. Después se levantó a ha-

CALEFACCIONES
J. SCHNEIDER
ACREDITADAS POR MAS DE 8.000 INSTALACIONES
Representante en Palencia: Antonio Díez Turtenzos
Mayor Pral., 232

R. GUTIERREZ CABEZA
DE LA "CASA SALUD VALDECILLA"
Enfermedades de la piel, sífilis y venéreas
MEDICINA GENERAL
Fisioterapia. Análisis de sangre, líquido céfalo-raquídeo y Orina.—Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6
Mayor, 142.—PALENCIA
LEA USTED
EL DIA DE PALENCIA